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Maksimipistemdaéars tentists on 40 pistettd (Muista palauttaa tim3 tehtdvapaperi allekirjoitettuna 1)

1) Seuraavat kysymyksen alakohdat koskevat nykyaikaisiin tydkoneisiin liittyvid jarjestelmakasitteits:

a) Mité tarkoitetaan, kun sanotaan jonkin koneen olevan turvallisuuskriittinen (safety-critical)
sulautettu jdrjestelmd (tai turvallisuuteen liittyva (safety-related) sulautettu jérjestelma)? (3p)

b) Mité hyotyja voidaan tydkoneen sulautetulla jarjestelmaratkaisulla saavuttaa verrattuna
perinteiseen ei-sulautettuun ratkaisuun? Voit kdyttdd esimerkking luennoilla esitelty3 liikkuvaa
kivenmurskainta. (5p) '

2) Seuraavat kysymyksen alakohdat koskevat FPGA-piirejd (Field Programmable Gate Arrays).

a) Minkdlainen on tyypillisen FPGA-piirin rakenne/arkkitehtuuri ? Piirra myds havainnollistava
kaaviokuva ja selitd piirin rakenneosien toiminnallinen tarkoitus. (5p)

b) Mita tarkoitetaan FPGA-piirin ohjelmoinnilla ((re)-programming) ja miten se eroaa tavallisen
mikroprosessorin ohjelmoinnista? (3p)

3) Seuraavat kysymyksen alakohdat koskevat tyékoneiden ja autojen tiedonsiirtoviylis.

a) Minkalainen on CAN-viylin viestintdperiaate? (2p)

b) Mitkd CAN-vdylan ominaisuudet tekevit siitd tydkoneiden vayldksi hyvin soveltuvan? (3p)

¢) Uusissa autoissa kdytetdan CAN-vaylan ohella Flexray-vaylda. Kumpi vaylatyyppi soveltuu
paremmin turvallisuuskriittisten toimintojen ohjausvayliksi ja minka vuoksi? (3p)

4) Seuraavat kysymyksen alakohdat liittyvit ohjausjérjestelmén kehitysprosessiin:

a) Piirrd kuva koneohjausjirjestelmien kehitysprosessin V-mallista. Huom: V-mallista on useita
variaatioita ja tassa kysytdén sellaista, joka kattaa sek3 jirjestelma- etts
ohjelmistonkehitysprosessin. (2p)

b) Nimed kolme eri testausvaihetta V-mallin oikeasta haarasta ja selitd lyhyesti mit4 testataan ja mita
vasten testataan (3p)

c) Anna jokaiseen vaiheeseen liittyen esimerkki virheests tai virhetyypists, jonka |6ytdminen onnistuu
helpoiten kyseisessd vaiheessa (3p)

(Jatkuu kd@antopuolella)



5) Seuraavat kysymyksen alakohdat liittyvat reaaliaikakayttdjarjestelmiin (RTOS):

a. Selosta jonkin reaaliaikasovellusten skedulointialgoritmiksi (ajovuoronhallinta-algoritmiksi) hyvin
soveltuvan yleisen algoritmin toiminta. Perustele valintasi ja mitkd ovat sen hyvét ja huonot puolet?

{5p)

b. Miten RTOS:n skeduleri (dispatcher) ajoittaisi alla olevassa taulukossa listattujen kolmen
periodisen prosessin A, BjaC suorituksen? Piirr alla olevaan diagrammipohjaan yksi mahdollinen
prosessien suorituksen vuorottelun aikadiagrammi (aikavalilld 0-80ms), kun RTOS kayttad jotain
preemptiivisté (vdistyva) skedulointialgoritmia. Perustele lyhyesti ajovuorojen vaihtokohdat
diagrammin alapuolelle. (Voit olettaa, ettd prosessit ovat yksinkertaisen prosessimallin mukaisia)

(3p)
Taulukko 1. Prosessien maksimi suoritusajat ja periodit millisekunneissa.
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Perustelut ajovuoron vaihtokohdille:

(Muista palauttaa my®s tama tehtavapaperi allekirjoitettuna!)



